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ATA NÚMERO 203/XII/3.ª SL 

15.julho.2014 – 17h00 
 

Aos 15 dias do mês de julho de 2014, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 10, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do 
Dia:  
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação de ata 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Plano de atividades e orçamento da CECC, para a 4.ª sessão legislativa da XII 

Legislatura. 
 

 Apreciação e votação 
 

5. Escolha dos temas para a edição 2014/2015 do Parlamento dos Jovens  
 
6. Relatório de Atividades da Ciência  
 

 Apreciação e votação 
 
7. Plano de Atividades da Ciência  

 

 Apreciação e votação 
 

8. Plano de Atividades do GT/Currículos do Ensino Básico e Secundário 
 

 Apreciação e votação 
 

9. COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO 
COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES A 
investigação e inovação como fontes de um crescimento renovado COM(2014) 339.  

 

 Apreciação liminar 

 Autor do parecer - PCP 
 
10. Petição n.º 409/XII/3ª da iniciativa de Henrique Daniel Clara Quelhas, contra o 

encerramento da Escola EB1 de Colmeal da Torre 
 

 Apreciação da nota de admissibilidade 

 Deputado (a) relator (a) (PSD) 
 
11. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição da Senhora 

Secretária de Estado da Ciência sobre processo de avaliação das unidades de 
investigação 

 

 Apreciação e votação 
 

12. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, para audição da Senhora 
Secretária de Estado da Ciência e do Senhor Presidente da Fundação para a Ciência e 
Tecnologia, sobre processo de avaliação das unidades de investigação 
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 Apreciação e votação 
 

13. Outros assuntos 
 
 
14. Data da próxima reunião 

 
 

 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
O Sr. Presidente submeteu à consideração dos Srs. Deputados a inclusão, na Ordem do Dia, 
da apreciação do requerimento do GP/PS, entregue no dia anterior, para a audição da 
Presidente do Instituto do Cinema e do Audiovisual (ICA), sobre o procedimento de seleção 
dos jurados para os concursos aos Programas de Apoio Financeiro do Instituto do Cinema e do 
Audiovisual, o que foi aceite. 
 
A Sra. Deputada Elza Pais (PS) solicitou o adiamento dos pontos 6 e 7 da OD, o que foi aceite. 
 
Com estas alterações, a Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes 
do PSD, PS, CDS-PP e PCP, registando-se a ausência dos Deputados do BE e do PEV. 
 
2. Aprovação de ata 
 
A ata n.º 202/XII, relativa à reunião de 8 de julho, foi aprovada por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP e PCP, registando-se a ausência dos Deputados do BE e do 
PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O Sr. Presidente deu conta dos pedidos de audiência dirigidos à Comissão, relativamente 

aos quais foi deliberado o seguinte: 
 

 SIPE - Sindicato Independente de Professores e Educadores, sobre o projeto de 
municipalização da educação no ano letivo 2014/2015. Cabe ao PSD proceder ao 
agendamento da audiência, numa reunião que será aberta a todos os Deputados. 
 

 Representantes do Conselho Científico, Estrutura Orgânica de Gestão e Comissão 
de Trabalhadores do Laboratório Nacional de Energia e Geologia (LNEG), para 
apresentação de preocupações relativamente à nova Lei Orgânica do LNEG, I.P. 
Cabe ao PSD proceder ao agendamento da audiência, numa reunião que será 
aberta a todos os Deputados. 

 

 Carla Cabique Martins e José Maria Gonçalves Alves, em representação da 
população do concelho de Estarreja, sobre a decisão de encerramento das 
seguintes escolas do concelho: EB da Terra do Monte, EB/I de Santo Amaro e EB 
da Póvoa de Baixo. Cabe ao PS proceder ao agendamento da audiência, numa 
reunião aberta a todos os Deputados. 

 

 Presidente da Comissão Permanente da Língua, Educação e Cultura do Conselho 
das Comunidades Portuguesas, Conselheiro Amadeu Batel, que sugere os dias 2 
ou 3 de outubro, visto que o Conselho reúne em Portugal nessas datas. 

   
A Comissão deliberou agendar, para o dia 25 de julho, da parte da manhã, as audiências 
ao SIPE e aos representantes do LNEG, sendo que a audiência com representantes da 
população do concelho de Estarreja será agendada para a tarde do dia 24 de julho. 
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3.2. O Sr. Presidente transmitiu que, na sequência da comunicação dirigida à Comissão, pelo 
Diretor do Centro de Investigação e Estudos de Sociologia do ISCTE, Professor João 
Sebastião, sobre a avaliação das unidades de investigação do sistema científico nacional, 
a Sra. Deputada Elza Pais endereçou um pedido ao Presidente da Comissão, no sentido 
de, excecionalmente, dada a situação exposta, submeter à consideração da Comissão a 
realização de uma audiência com o Professor João Sebastião e com outras entidades que 
os Grupos Parlamentares entendam ouvir, para um cabal esclarecimento desta situação.  

 
Após a intervenção da Sra. Deputada Elza Pais (PS), que fundamentou o pedido, interveio 
a Sra. Deputada Isilda Aguincha (PSD), que recordou que se trata apenas de uma 
comunicação e não de um pedido de audiência, pelo que considerou que este assunto 
pode ser incluído, a partir de setembro, na agenda da Comissão ou, caso a Deputada Elza 
Pais considere urgente, no âmbito do trabalho da relatora da Ciência, podendo proceder 
ao seu agendamento, em qualquer momento, numa reunião aberta a todos os Deputados. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) chamou a atenção para as regras da Comissão, no que 
concerne à concessão de audiências, considerando que não se deve abrir o precedente, 
sob pena de a Comissão ter de ouvir, individualmente, um conjunto de entidades que se 
encontram em circunstâncias idênticas e que têm feito chegar as suas posições aos 
Grupos Parlamentares. 
 
A Sra. Deputada Elza Pais (PS) afirmou ter percecionado, na comunicação do professor 
João Sebastião, uma vontade implícita de ser ouvido na Comissão, manifestando a sua 
disponibilidade para o receber, enquanto Relatora da Ciência. Anunciou ainda que, face à 
urgência da temática, tornada pública muito recentemente, o PS vai apresentar um 
requerimento para ouvir, em setembro, um conjunto de entidades sobre esta questão, e 
solicitou aos Grupos Parlamentares o envio de sugestões de entidades a ouvir. 
 

3.3.  O Sr. Presidente deu conta das petições que se encontram pendentes na Comissão e que 
se indicam abaixo: 

 

 Petição n.º 403/XII/3 - Moralizar a utilização de dinheiros públicos. Pôr fim aos 
privilégios do ensino privado. Em defesa da escola pública de qualidade - Castelo 
Branco. Tendo sido distribuída ao CDS-PP, foi indicado o Sr. Deputado Michael Seufert 
como relator, devendo a audição dos peticionários ser agendada para setembro. 
 

 Petição n.º 404/XII/3 - Moralizar a utilização de dinheiros públicos. Pôr fim aos 
privilégios do ensino privado. Em defesa da escola pública de qualidade (Leiria). Tendo 
sido distribuída ao PS, foi indicada como relatora a Sra. Deputada Odete João, 
devendo a audição dos peticionários ser agendada para setembro. 
 

 Petição n.º 407/XII/3 - Solicitam a construção urgente da 2.ª fase da Escola Parque das 
Nações. Tendo sido distribuída ao PSD, foi indicada como relatora a Sra. Deputada 
Isilda Aguincha, devendo a audição dos peticionários ser agendada para setembro. 
 

 Petição n.º 409/XII/3 - Contra o encerramento da EB1 de Colmeal da Torre. Tendo sido 
distribuída ao PSD, foi indicada como relatora a Sra. Deputada Ester Vargas, devendo 
a audição dos peticionários ser agendada para setembro. 
 

3.4.  Foram apreciados os seguintes relatórios de audiência, não se tendo registado 
quaisquer observações sobre os mesmos: 

 

 Associação de Realizadores de Cinema e Audiovisuais (ARCA); 

 Presidente da Câmara Municipal de Cuba e Presidente da Junta de Freguesia de 
Vila Ruiva;  

 Grupo de professores sobre a aposentação no regime de monodocência (em 
conjunto com a COFAP); 

 Coordenador do Desporto Escolar, realizada pelo GT/Desporto. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=12534
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4. Plano de atividades e orçamento da CECC, para a 4.ª sessão legislativa da XII 

Legislatura. 
 

O Sr. Presidente propôs a inclusão, no Plano de Atividades da Comissão, de uma iniciativa no 
âmbito das Comemorações dos 8 Séculos da Língua Portuguesa, sugerindo, para o efeito, os 
meses de janeiro ou fevereiro de 2015. 
 
A Sra. Deputada Conceição Pereira (PSD) apresentou as seguintes propostas de atividades a 
desenvolver na próxima Sessão Legislativa: encontro sobre cinema, cujo programa se encontra 
em preparação com entidades do setor (final de 2014) e visita de trabalho de âmbito cultural, 
na região de Lisboa. 
 
A Sra. Deputada Isilda Aguincha (PSD) propôs que fossem também consideradas, no Plano de 
Atividades, as seguintes propostas: seminário e exposição das escolas profissionais agrícolas, 
cuja proposta foi apresentada pela Associação Portuguesa de Escolas Profissionais Agrícolas 
(APEPA) e aprovada na Comissão; iniciativa(s) na área da Avaliação Tecnológica Parlamentar 
e visita de trabalho no âmbito das escolas com protocolo com Ministério da Educação e 
Ciência, por ex. Óbidos.  
 
O Sr. Deputado Rui Pedro Duarte (PS) expressou as suas dúvidas quanto à sua nomeação 
formal como relator para a Avaliação Tecnológica Parlamentar, tendo o Sr. Presidente 
confirmado essa indicação. Nesta sequência, o Sr. Deputado Rui Pedro Duarte informou que 
apresentaria, na reunião seguinte, o Relatório de Atividades relativo à 3.ª Sessão, bem como o 
Plano de Atividades para a 4.ª Sessão, documentos que, afirmou, estavam já elaborados.   
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) considerou que o Plano de Atividades deve integrar apenas 
as iniciativas que a Comissão tenciona levar a cabo, por sua iniciativa, e não aquelas a que a 
Comissão se associa. Relativamente à proposta de visita a Óbidos, considerou-a precipitada, 
entendendo que a mesma deverá, eventualmente, ser ponderada no âmbito do GT dos 
Currículos. 
 
A Sra. Deputada Gabriela Canavilhas (PS) defendeu que a Comissão deverá adotar uma 
agenda paralela, para além do trabalho ordinário, sugerindo a visita a escolas ligadas ao 
ensino da música, pelo que propôs o adiamento da votação do Plano de Atividades, para 
poderem ser recolhidos contributos. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) considerou que o Plano de Atividades constitui um 
instrumento regulador e orientador do trabalho da Comissão, entendendo que deve conter uma 
formulação genérica e abrangente e incorporar os contributos dos Grupos de Trabalho (GT). 
Lembrou ainda que os Grupos Parlamentares podem, a qualquer momento, apresentar 
propostas de iniciativas a desenvolver. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) considerou que a proposta de Plano de Atividades 
apresentada, embora incompleta, reúne as condições para ser votada, tendo proposto que a 
Comissão proceda à sua ratificação, tal como está. 
 
O Sr. Presidente da Comissão chamou a atenção para a necessidade de orçamentação das 
atividades previstas, daí entender que o Plano de Atividades não pode ser demasiado 
abrangente.  
 
Submetida a votação, a proposta de Plano de Atividades foi aprovada por unanimidade dos 
Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP e PCP, registando-se a ausência dos Deputados 
do BE e do PEV.   
 
5.  Escolha dos temas para a edição 2014/2015 do Parlamento dos Jovens  
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O Sr. Coordenador do GT| Parlamento dos Jovens, Deputado Pedro Pimpão, apresentou a 
proposta de temas para a edição 2014/2015 do Parlamento dos Jovens, acordada na reunião 
do GT dessa manhã: Ensino Básico - Combate ao insucesso escolar; Ensino Secundário - 
Ensino público e privado: que desafios? 
 
A proposta foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP e 
PCP, registando-se a ausência dos Deputados do BE e do PEV.   
 
6. Relatório de Atividades da Ciência  
 
Adiado. 
 
7. Plano de Atividades da Ciência  

 
Adiado. 

 
8. Plano de Atividades do GT/Currículos do Ensino Básico e Secundário 

 
Na ausência da Sra. Coordenadora do GT, a proposta de Plano de Atividades foi apresentada 
pelo Sr. Deputado Isidro Araújo (PSD), tendo a mesma sido aprovada por unanimidade dos 
Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP e PCP, registando-se a ausência dos Deputados 
do BE e do PEV.   
 
9. COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO 

COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES A 
investigação e inovação como fontes de um crescimento renovado COM(2014) 339.  

 
A Comissão deliberou não efetuar escrutínio em relação a esta iniciativa. 
 
10. Petição n.º 409/XII/3ª da iniciativa de Henrique Daniel Clara Quelhas, contra o 

encerramento da Escola EB1 de Colmeal da Torre 
 
Apreciada a nota de admissibilidade, a Petição foi admitida por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP e PCP, registando-se a ausência dos Deputados do BE e do 
PEV.   
 
11. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição da Senhora 

Secretária de Estado da Ciência sobre processo de avaliação das unidades de 
investigação 

 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou o requerimento. 
 
Interveio, de seguida, a Sra. Deputada Nilza de Sena (PSD), que considerou o requerimento 
extemporâneo, lembrando que a Secretária de Estado da Ciência e o Presidente da FCT 
estiveram presentes, ao longo do ano, por diversas vezes na Comissão, tendo tido 
oportunidade de explicar estas e outras questões. Afirmou que foi efetuada uma reorganização 
e um reequilíbrio das diferentes componentes do sistema científico e tecnológico, registando-se 
uma diversificação em várias áreas. Concluiu, afirmando que só no final do processo se poderá 
proceder à sua avaliação e que, segundo dados da FCT, 88% dos investigadores receberão 
financiamento. 
 
O Sr. Deputado Acácio Pinto (PS) considerou o requerimento oportuno, afirmando que é a 
comunidade científica que, em vários fóruns, manifesta o seu desacordo e a sua preocupação 
em relação ao processo de avaliação, pelo que entende que esta questão deve ser 
esclarecida.  
 



 
 

Comissão de Educação, Ciência e Cultura 
 
 

6 

 

O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) associou-se à posição do PSD, pelas razões 
invocadas, lembrando ainda que, de acordo com a Conferência de Líderes, já não deverão ser 
agendadas audições de Ministros durante o presente mês. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) mostrou-se disponível para agendar a audição para uma data 
posterior, e lembrou que esta é uma questão nova e que não se colocava aquando da última 
vinda à Comissão da Secretária de Estado da Ciência e do Presidente da FCT. Considerou que 
o PSD pretende ignorar o problema do desmantelamento do sistema científico e tecnológico, 
afirmando que estão em causa 28.984 investigadores, o que corresponde a uma enorme 
capacidade de produção científica. Enumerou, por fim, um conjunto de unidades de 
investigação, de reconhecido mérito, e que ficarão sem financiamento.   
 
A Sra. Deputada Nilza de Sena (PSD) afirmou que este Governo reforçou o investimento em 
ciência, em 254 milhões de euros de fundos estruturais, que foram aumentando de 2010 até 
2013. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) referiu-se aos dados do Orçamento do Estado, afirmando 
que, de 2011 a 2014, registou-se um corte de 82 milhões de euros em Ciência, 26 milhões de 
euros em bolsas da FCT e 30 milhões de euros nos Laboratórios do Estado. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e CDS-PP, os 
votos favoráveis do PS e PCP, registando-se a ausência do BE e do PEV. 
 
12. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, para audição da Senhora 

Secretária de Estado da Ciência e do Senhor Presidente da Fundação para a Ciência e 
Tecnologia, sobre processo de avaliação das unidades de investigação 

 
O Sr. Presidente da Comissão transmitiu a indisponibilidade do Sr. Deputado Luís Fazenda 
(BE) para estar presente na reunião, justificada por um motivo de força maior.   
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e CDS-PP, os 
votos favoráveis do PS e PCP, registando-se a ausência do BE e do PEV. 

 
13. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, para audição da Presidente 

do Instituto do Cinema e do Audiovisual (ICA), sobre o procedimento de seleção dos 
jurados para os concursos aos Programas de Apoio Financeiro do Instituto do Cinema e do 
Audiovisual 

 
A Sra. Deputada Gabriela Canavilhas (PS) apresentou o requerimento.  
 
Interveio, de seguida, a Sra. Deputada Rita Rato (PCP), que anunciou o voto favorável ao 
requerimento. 
 
A Sra. Deputada Conceição Pereira (PSD) considerou não ter existido falta de transparência ou 
rigor neste processo de seleção, lembrando que cada um dos jurados teve oportunidade de 
manifestar a sua posição e que apenas um se manifestou contra. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) disse acompanhar a posição da Deputada 
Conceição Pereira e sublinhou que são os membros do Governo quem responde politicamente 
perante a Comissão, pelo que os Deputados terão oportunidade de questionar o Secretário de 
Estado da Cultura, sobre esta matéria, na primeira audição da próxima Sessão Legislativa.  
 
A Sra. Deputada Gabriela Canavilhas (PS) sublinhou o facto de não ter sido mencionada 
qualquer justificação para a indicação de 17 jurados por um dos jurados e lembrou que a 
Comissão já ouviu detentores de cargos públicos noutras ocasiões. 
 
Colocado a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e CDS-PP, os 
votos favoráveis do PS e PCP, registando-se a ausência do BE e do PEV. 
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14. Outros assuntos 
 
O Sr. Deputado António Cardoso (PS) afirmou que, por não ter estado presente na reunião em 
que foi votado o Relatório de Atividades do GT Desporto, pretende manifestar a sua satisfação 
pelo trabalho desenvolvido, que considerou positivo, nomeadamente no que se refere à 
componente do desporto para todos, que foi atingida com êxito. 
 
15. Data da próxima reunião 

 
25 de julho de 2014 – 11h30 

 
 
A reunião foi encerrada às 18:30 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 15 de julho de 2014 
 

 
 

O PRESIDENTE 
 
 
 
 

(Abel Baptista) 
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Folha de Presenças 

 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

Abel Baptista 
 Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Elza Pais 
 Isidro Araújo 
 Isilda Aguincha 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Michael Seufert 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Pimpão 
 Rita Rato 
 Rui Pedro Duarte 
 Agostinho Santa 
 António Cardoso 
 Hugo Lopes Soares 
 Inês Teotónio Pereira 
 João Prata 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Rosa Arezes 
 Sandra Pontedeira 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Inês de Medeiros 
 Luís Fazenda 
 Margarida Almeida 
 Maria José Castelo Branco 
 Pedro Delgado Alves 

 
  

 


